
hoditi skoraj vsi slovenski umetniki. Opira
joč se na dokumente iz raznih arhivov in na 
izjave še živečih prič opisuje avtor njegovo 
življenje in stremljenje od njegovih mladost
nih let do njegove od naporov in trpljenja 
povzročene prezgodnje smrti. Iz večnosti 
vstajajo v obtožujoči opomin slovenskemu na
rodu neme prikazni iz preteklosti: Wolf. Lev
stik, Kette, Murn in še mnogi drugi, od slo
venskega naroda pozabljeni ali zavrženi, ki 
so imeli v sebi tudi dobro voljo, prispevati 
vsak po svojih močeh svoj delež, pa so ope
šali pod nezasluteno pezo muk in so brez spo
mina in hvaležnosti od svojega naroda, ka
teremu so hoteli služiti, zapustili ta svet. 

Groharjeva usoda ni osamljena. Njegovo 
življenje in njegovo umetniško stremljenje je 
od 1. 1897. v tesni zvezi z njegovimi ožjimi 
tovariši: Jakopičem, Jamo in Š temenom, tako 
zvanimi slovenskimi impresionisti. Marsikaj 
pozabljenega o njih in o drugih slovenskih 
umetnikih boste zvedeli iz Podbevškove knji
ge. Vzbudilo in prikazalo se vam bo celokup
no življenje slovenske upodabljajoče umetno
sti od konca 19. in začetka 20. stoletja. Ker 
pa slovenski umetniki ne vise v zraku in ne 
letajo samo po zvezdah, kakor se je nekoč 
izrazil neki ugledni hrvaški kritik in umetnik, 
ampak hodijo tudi največji samotarji med 
nami trdno po zemlji, po svoji slovenski zem
lji, trdneje kot hodijo marsikateri drugi umet
niki po svoji, zaradi tega so tudi ozko zveza
ni s svojim narodom. Prav zaradi tega pa "za
čne rasti' in se razvijati v Podbevškovi knjigi 
naravno kakor samo iz sebe vse tedanje kul
turno in politično življenje našega naroda. 

Knjiga o Groharju je potrebna sleherne
mu slovenskemu človeku, ki hoČ2 veljati za 
izobraženca! Berite knjigo vsi, da boste zve
deli za žalostno zgodbo ubogega slovenskega 
umetnika, o katerem je zapisal Ivan Cankar 
tele besede: »Mučenec, navečji med vsemi, 
kar jih je kdaj trpelo in umrlo zaradi lepote 
svojega srca, Ivan Grohar, ti spiš dolgo spa
nje. Dal bi skrinjo cekinov, ko bi ti mogel re
či le še eno samo zvesto besedo!« 

Novosti 
na knjižnem trgu 

BIOGRAFIJA O IVANU GROHARJU 
Za letošnji božič izide največje slovensko 

biografsko delo »Ivan Grohar«, tragedija slo
venskega umetnika. Spisal je to delo Anton 
Podbevšek. Knjiga bo imela kvartni format 
(19,50 X 26 cm) in jo bo krasilo šestnajst več
barvnih in 32 enobarvnih reprodukcij izbra
nih Groharjevih del, dalje vse obstoječe Gro
harjeve fotografije in njegov faksimile, po
tem deset fotografij doslej neznanih in naj
važnejših dokumentov, celotni seznam Gro
harjevih del, letopis slovenske upodabljajoče 
umetnosti in stvarno kazalo. Knjiga bo obse
gala okoli 400 strani in bo tiskana na najbolj
šem umetniškem papirju, vezana pa bo v pol
usnje. Opremil jo bo arch. ing. Bojan Stupica. 
Cena v subskribciji 250 Din, ki se lahko pla
čujejo v obrokih, po izidu 380 Din. 

Dosedanji odziv je pokazal, da je za to 
knjigo, s katero se nam odpira vpogled v 
celotno naše življenje do predvojnega časa, 
tako v kulturnem kakor tudi v političnem ozi
ru, izredno veliko zanimanje. Ker traja sub
skribcijski rok le do izida knjige, do katerega 
je treba vedeti, v kako veliki nakladi izide 
knjiga, je v interesu vsakega interesenta, da 
se na knjigo čimprej naroči, ker bo knjiga v 
prodaji znatno dražja. 

Knjigo, za katero je izdelala klišeje klišar
na Jugoslovanske tiskarne, tisk pa oskrbi 
Učiteljska tiskarna, smo pogrešali že dolgo 
vrsto let. 

Biografiji je napisal uvod intimni Gro
harjev prijatelj Rihard Jakopič, ki je o Pod
bevškovem »Ivanu Groharju« podal za naše 
časopise tole značilno izjavo: »Ivan Grohar, 
tragedija slovenskega umetnika. Pod tem 
skromnim naslovom izide v Učiteljski tiskar
ni izredna knjiga, edinstvena knjiga, kakršne 
v tako vsestransko izdelani in vzorni obliki 
Slovenci do danes še nimamo. Knjiga opisuje, 
kakor pove naslov, v glavnem življenje Ivana 
Groharja, ki si ga je Bog izvolil za neki, na
šim očem prikrit namen, in mu ukazal, naj 
se odpravi na trnjevo pot, ki jo morajo pre


